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Előfizetési felhivás 

KOL.KÖZLÖNY" 
1873-iki évfolyamára. 

N. t. olvasóink kivánatainak eleget teendők, 
lapunkat már 1872 september 1. óta 
egész nagy iven adjuk ki mindennap. 
Szereztünk jeles munkatársakat az ország 
fővárosában, itt Kolozsvártt és a vidéken s igy 
napról napra érdekesebbé igyekszünk tenni 
lapunk valamenynyi rovatait: főczikkeinket 
avatott tollu iróktól kapjuk, s anapi kérdése- 
ket azonnal tárgyaljuk; gondoskodtunk szép 
tárczákról (már az év elején megkezdjük jeles 
tollu t. belmunkatársunk Ko már omi Ferencz 
Bánffy, Dénes czimű valóban érdekes tötténelmi 
korrajzát), eredeti táviratokról; ezután is 
legbővebb ujdonsági rovatot adunk és 
semmi érdekes b el- és külügy nem kerüli el 
figyelmünket. Tapasztaljuk az olvasó közönség 
pártolásának fokozatos gyarapodását, s igy csak 
arra kérjük t. előfizetőinket, móltóztassanak meg- 
rendeléseiket lehető gyorsan meg- 
tenni. 

Előfizetési dij: egész évre 12 ft o. é. 
félévre 6, 
három hóra 3,,, 

A „KOLOZSV. KÖZLÖNY 
eszerkesztősége. 

Pest, deczember 20. 

(G) A budgetvita előizét adták a képvi- 

selőház utóbbi napok alatt folyt tárgyalásai. 

A baloldal az állam háztartás kellő közepéből 

ragadta ki a számokat, melyekből pénzügyi 

helyzetünk kétségbeejtő helyzetére igyekezett 
vonni következtetést. 

És miért? 

Volna értelme ily eljárásnak, ha a balol- 

dal ezélul tüzte volna ki a kölcsön megtaga- 
dását. A szélsőbal, mely következetesen ön- 
magához, megtagadta a kölcsönt e szavaza- 

tának indokolására kénytelen volt reá utalni 
azon állitólagos örvény szélére, melyhez pénz- 
ügyi gazdálkodásunk eljutott. 

De ugyan mi oka lehetett erre a balol- 
dalnak, mely körbeli tanácskozásaiban előze- 
tesen elhatározta, hogy a kölcsönt megtagadni 
nem fogja ? 

Talán megmenteni a régi hirnév foszlá- 
nyait biztositani némileg a hazafiuságnak azon 
monopoliumát, melyet a maga számára vin- 
dikált létezésének egész ideje alatt? talán el- 

takarni ama se hideg, se meleg politikát a 
szélsőbal ellenében, mely leggyengébb oldalait 
épen a legkényesebb kérdésekben szokta elő- 
tüntetni? 

Valószinü, hogy az ellenzék ez uttal a 

A köl- 
csön megszavazása nem uj kiadások, nem a 
legujabb időben felmerült szükségletek fede- 
zésére czéloztatik felvétetni, hanem rendelte- 
tése épen ellenkezőleg az, hogy fedezze pénz- 
ügyi gazdálkodásunk kezdetétől egész maig 

felszaporodott ama hiánylatokat, melyek a bal- 

mertberuházások folytán jötek létre, 
s igy tulajdonképen nem más, mint effeetuá- 
lása a képviselőház azon határozatainak, 
melyek e hiánylatokat öntudatosan előidézték 

rányzatokban fel volt tüntetve azon hiány, 
mely a szükséges beruházások létesitése foly-, 
tán minden évben elő fog állani. S a képviselő 

előirányzott tételeket, mert, mint a baloldal 
egyik vezére ékesen kifejtette egy a baloldal 
által pártolt investitió megszavazásánál, „inkább 

öltségvetési előirányzatok a tör- 
által állapittattak meg. Ezen elői- 

tüntessen fel állami háztartásunk első nehány 
éve hiányt, de ne halogassuk a most aránylag 
sokkal olcsóbban létesíthető beruházásokat, 
melyeknek elodázása épen azért, mert az idő- 
legesen okozott hiányt százszorosan fogják 
pótolni, a haza érdeke ellen elkövetett bün 
volna.66 

Es a baloldal vezérének teljesen igaza 
volt. Oly hátramaradt országban, minő a miénk 
volt a kiegyezés megkötésekor, égető szükség 
volt rögtön s nagy eréllyel fogni hozzá azon 
nélkülözhetlen beruházásokhoz, melyek nélkül 
anyagi jólét, s igy az sem képzelhető, hogy 
államháztartásunk az élet aránytalanul fokozódó 
kivánalmainak épen a nép érdekében meg- 
felelhessen. Az áldozatoktól való félelem miatt 
kellő időben nem eszközölt beruházások foly- 
tán a budgetben megmaradt felesleg mindig il- 
lusorius összeg, mely sohasem pótolhátja azon 
nagy előnyt, melyeta nagyobb mérvben, — 
minddig saját országunk viszonyait tartva szem- 
előtt - eszközlötts igy bár időleges deficittel 
járó invesititiók az anyagijólét általános fejlesz- 
tése, sidőveljáró dus jövedelmezőségük teki- 
nteté ben nyujtanak. : 

Hogy a beruházásokkal járó áldozatok 
teljes tudatában szavazta meg a törvényhozás 
évről-évre a költségvetéseket, világosan bizo- 
nyitja azon körülmény, hogy az ebből szárma- 
zott hiány fedezésére a pézügyminiszter lebegő 
adósság csinálására hatalmaztatott fel. 

Ezen már megszavazott kiadások folytán 
a kormány által contrahált lebegő adósság con- 
solidálása a czél, miért az uj kölcsön felvétetett; 
tehát oly czélokra, melyeknek szükségességét 
a képviselőház hosszu és beható vitatkozás 
után elismerte. 

Az adóssági czim egyszerü helyettesité- 
séről és felcseréléséről van tehát szó. Az eddig 
létező lebegő adósság a kölcsön felvételével 
consolidálttá változik s fordittatik a legnagyobb 
részben már megszavazott költségek fedezésére, 
eltünőleg kisebb, mindőssze 1/, részében pe- 
dig ismét már létesitett beruházások folytán 
szükségessé vált kiadásokra. 

Mi ezélja van tehát a baloldalnak, midőn 
ugy igyekszik feltüntetni a kölcsönt, mintha ez 
soha nem látott, egészen uj szükség volna, 
melyről e pillanatban vesz csak az ország tu- 
domást? Hogy a szélsőbal busmagyarjai ezt 
nem tudják, azt készségesen elhisszük ne- 
kik, hogy Csiky, Csanády és Kiss János, Ma- 
darásszal egyetemben a „haza népének meg- 
lepetéséről beszélnek ezen uj kölcsön által, 
azt értjük: de hogy Móricz Pál, a baloldal 
financztudósa is oly eszközökkel, kézzelelábbal 
küzd e kölcsön ellen, mintha azt a kormány 
csak most szándékoznék oly czélokra forditani, 
melyekről az ország még nem is álmodott; 
hogy minden tőle kitelhető argumentumot fel- 
hoz e kölcsön káros volta mellett, s hogy azután 
mindennek daczára mégis megszavazza az an- 
nak felvételéről szóló törvényjavaslatot, azt 
aligha fogja valaki megérteni. : 

Az a válut melyhez a balközép ily kér- 
dések elintézésénél rendesen jutni szokott, 
igen, igen nehézzé teszi reá nézve a választást. 
Jobbról tüz, és balról az özönviz zárja el utját; 

ház ezen hiányt teljes tudatában szavazta meg, 
sőt emelte fel igen gyakran a kormány által 

háta mögött a kézzelfogható tények el nem 
tagadható logikája. Régi álláspontjánál fogva 
érdekében fekszik az uj aera minél határozot- 
tabb s czélzatosabb becsmérlése, de az élet 
köztudomásu jelenségei kényszeritik arra, hogy 
bevallja az igazat, ha csak félig is, nehogy hi- 
t lét veszitse : 

Igaz, hogy kinos látványt nyujt e kötél- 
tánez; de álláspontja hozza magával, melyre 
a balközép önmagát helyezte. 

Csak igy magyarázható meg Móricz Pál 
beszéde is. Egy füst, egy szusz alatt képes ál- 
litani, hogy e kölcsön uj adósságba keveri az 
országot s reá azután meghazudtolva önmagát, 
bevallja ennek ellenkezőjét is, hogy e kölcsönt 
azért szavazza meg, mert az a törvényhozás 
által már elvállalt kötelezettségek fedezésére 
szükséges. 

. ezen anyagi helyzet először nem uj dolog, s 

Nagvon helyesen mondta saját szempont 
jából Madarász, hogy Tiszajhatározati javaslata 
mely kimondja a kölcsön megszavazását va- 
lóságos bünvallomás, mely elárulja, hogy a 
baloldal által is megszavazott költségvetések 
deficitei idézték elő a kölcsön felvételének 
szükségét. 

De hát akkor, ha a dolog igy áll, mi ér- 
telme van bizalmi kérdést csinálni ismét s ha 
elismertetik a kölcsön felvételének szüksége, 
már elvállalt s ezen elvállalásból jövőre folyó 
kötelezettségek fedezése eczéljából, mi értelme 
van most, a kölcsön megszavazásánál jajveszé- 
kelni az ország anyagi helyzete fölött, midőu 

másodszor, midőn az ország hitelének kézzel 
fogható csorbitására vezet, kikürtölni a világba 
a pénzügyek ziláltnak festett állapotát akkor, 
midőn nem érkezett el az idő, egyszersmind 
annak orvoslásáról is tanácskozni. 

Vagy ily eljárást kiván az ellenzék ha- 
zafisága, az ellenzék kormányképességének ön- 
tudata ? 

Legujabb táviratok. 
Bécs, decz 19. Gróf Andrássy ma megláto- 

gatá a megbetegedett hg Auersperg miniszterelnö- 
köt, és holnap ő felsege kiséretében Budára ér- 
kezik. 

Bécs, decz. 19. Az urak háza a beérkezett 
iratok bemutatása és az ujonnan kinevezett tagok 
eskütétele után az adóknak 1873. mart. végéig 
leendő folyvásti beszédésére vonatkozó törvény- 
javaslatot 3-ik olvasásban minden vita nélkül elfo- 
gadta; erre a Németországgal kötött postaszerződést 
sürgetősen tárgyalandónak mondá ki. 

Páris, decz. 19. Thiers e hó 22-tőljan 5-ig 
Párisban fog maradni. 

ködtek, mások agg ko 

igazgatása ideiglenese 

tholikus 

Berlin, decz. 19. A képviselők házában egy 
nagy vasuti törvényjavaslat terjesztetett elő; e sze- 
riot Eydkuchen és Metz közt egyenes vasuti össze- 
költetés terveztetik. A tervezett vasutvonalak ösz- 
szesen 1841/, millió tallérba kerülnének. 

Berlin, decz. 19, A váltók leszámitolásának 
megszoritása végetti interpellatióra azt válaszolá a 
porosz bank igazgatója, hogy a bank egy oly vál- 
tót sem utasitott vissza, mely kellő kezességet nyujt; 
azonban ingadozó hi elű váltókat nem válthat be; 
megjegyzé egyuttal, hogy a mostani válság hamar 
el fog enyészni s a bank helyzetét kedvezőnek 
mondá; a discontó tovabbi felemelését hiábavaló- 
nak tartja ; végül kinyilatkoztatja, hogy ujévkor a 
szövetségi kölcsön bevaltása és az osztalékok által 
mintegy 60 millió fog a forgalomba jutni. 

egy a korona ellen intézett czikkével szemben elég- 
tétellel constatalja a „Narodny Listy4, hogy az ó 
csehek és feudalisok most maguk is beismeri 

len, és a pártjuk-belieket az iskolatanácsok válasz előtte áll a régi határozati párt kisértő réme, 

Prága, decz. 19. A tegnapi ,„Politikénak k 

kohogy sz 
lejtős uton járnak; a passiv ellenállás eredményte- 

tása alkalmaval tényleges oppositióra hivják fel; 

valamint arra, hogy közelebbről térjene. 
dalmitanácsba. 

Br. Józsika Lajos ő ni 
sága beszéde a kolozsvári kath. egyház képviseleténe 

17-én tartott ésen. 
Tisztelt egyházi gyülés! 5 

vagyoni és oskolai ügyeinek ke eléséő 
lebbről gondoskodva nem lesz ! 
fognak jutni. Igaz, hogy minket, 
gyének csak egy töredeke gyunk, 
megye nevében felszólalni, de illet megvé előmozditására minden alkalmat fe 
tünk áll ugyan a m kath egyház a 
szervezése, mely erdélyi megyenl it is rolja, miből kifolyólag áltítják, hogy emlltett d 
rendezésével az összes m 
vezetét kellene olvárn 
osztozom. 

Emliített ügyeink rendezésé 
egy siető, egy égető szükség 
rium, az erdélyi katholikusok 
ket méltányolva, felszólitotta 
vagyon és ügyek kezelé énel 
körül ma meg a regi bízot 
rendelkezik csak 
szuukről az átvétel ir 
lőlex gondoskodva lesz 
mány székhelyéről, némely 

és más akadályok miánn, 
részt nem vehetnek, 
is oda jutott, miszerint 
azt kiezészíteni szükséres. Mid 
terium e szükség pótlásáról go 

egybeálli ott bizottmán már 
comissió kifolyása, melyne 

mánytól kinevezett tag 
ügyekbe, ne 

lyására alkalmat nyu 
relem, melynek köve 

vagyunk okai, ha továbbaterjed, a 
kormány megkinált belügy 
telével. A felszólitásnak nem 
akadályai elháritásáról 

kell lennünk, mogy jogos átlásu 
elfoglalhassuk, és ! 
késedelmet okozó k 

vagyok az erők egyesitésén 
mihez ragaszkodunk fenn 
azon centralisatió e 
den életerőt m 
nem enged, 



em uütköznek, eles- 

kérdem, képesek vagyunk-é erdé- 

És nem ok nélkül kérdem. Mert a Ki- 

tul mondják, sőt több hirlapokba is ol- 

iszerint mi nálunk erdélyieknél lehet 

zme találni, de azon mélyebb
 

azon magosabb felfogás, mely az állam- 

mzi, hiányzik. Körünkbe, ilyen elitélte- 

1ogy jó benyomást tegyen, nem hiszem. 

náltal, hogy a hiuság és az elbizakodás 

égein feljül emelkedhessünk, a szigoru 

lapját taglalni szükséges. Erdély, százodo- 

ott külön a testvér Magyarhontól, más vi- 

özött fejlődött, mások voltak küzdelmei, 

e csak olyankor jöhetett ezzel érint- 

sbe, mikor rendkivül való mozgalmak nyuj- 

kalmat. 

1dő és alkalom kell tehát arra, hogy eddig
 a 

kbe a kis Erdély határai közé szoritott 

nlőség, midőn Magyarország tágas politikai 

e lépik, ennek viszonyai, igényei és törekvése
i 

tt magát otthonosnak érezhesse. De másfelől, 

iily tisztelettel hajoljak meg azon érdemteljes 

ak magas tulajdonai előtt, kik jelenben ha
- 

özügyei körül rendelkezni és ezek rendezé- 

efolyni hivatva vannak, itt se találok oly 
ca- 

sokra, melyek a felületesen ismert téren, utmu- 

tás nélkül magokat ugy feltalálni tudják, hogy 

ó igények teljesitéséről kielégitőleg gondos- 

odni képesek legyenek. Mi erdélyiekül részünkre 

em is várunk, nem is kivánunk ezekből többet, 

nthogy a szükséges póterőket maga helyén ke- 

ék ésitt ezeket helyesen kiszemelni, müködései- 

hatós befolyással előmozditani tudják. 

Ha tehát hiányokat találnak most nálunk, nem 

ze állanak ezek azoktól, melyekre mi is talál- 

tunk ottan. Egyébiránt kicsinyesnek tartom, ily 

nossággal tett nyilatkozatokra hosszasabb po- 

ába ereszkedni; de annyit magunk között, any- 

világ előtt ki kell mondanom, hogy ezek ön- 

ket nem csonkitják, hogy el nem ijjesztene
k 

, hogy magunk ügyeinkbe fellépjünk és ezek 

i működjünk, hogy azok iránt bizodalmat nem 

esztene, kik felettünk itélnek ott, hol azt, mi 

nk kell, nem tudják, azt, mi nekünk fáj, nem 

tás 

Az előrebocsátottakból kiindulva állitom, hogy 

negyénk egyházi ügyei körül rendelkezni egy 

szükség — azt tartom, hogy ezek körül in- 

tézkedni éppen püspöki megyénk feladata, és 

bizom benne, hogy ezen feladatának kielégitőleg 

megfelelni képes is. 
Hogy ily feladatra nézve tájékozhassuk ma- 

vessünk egy tekintetet a m. sath. e. aut 

a, ennek kiinduló pontjaira, ugy azokra, mik 

rülötte történtek. 
zánkba ma a közélet jelszava : reform. Or- 

nt részei, ennek terén várják jövőjük emel- 

ésének fejlődését. Közügyeink működései ekö- 

rül forognak. Pártok, mint egyesek, itt kivánják 

ráncza. 
Mutatvány 

Komáromy Ferencz 

BÁNFFY DÉNES" 
ezimü korrajzából. 

Bánffi eltávozása után a nők és a pap a lo- 

agteremben maradtak. 

Bánffiné az ablakmélyedésben kikönyökölve 

olva van, selyem szempillái közt még re- 

az önkénytelen könycsepp, mint harmat-gyöngy- 

em a serkedő fű tetején. Tekintete még ott té- 

n vele lsten veled!.. hangzik 

airól időnként halk sohaj kiséretében Egyedüli 

a Isten jóságába helyezett reménye és bizo- 

változhatlan és örökkévaló, még is 
nyugvással és kibéküléssel 

de a szemekből könnyeket facsar. 

ászoni és Káldi Mária bizal- 

szélgetésbe mélyedve lenni látszanak. 

nfiné tul van az ábrándozás korszakán ; 

akban a nők férjeiktől megvárják, sőt 

ják az önfeláldozást és önmegtagadást. 

mnyire vágyott is ő a családi csendélet után 
kalomszerüleg nem is mulasztotta el vonatko- 

élzatait megtenni; de határozatt alakban 

nta férjétől, hogy pályáját föláldozza, 

üzdelmeit és vágyait, élte törekvését és 

özödését lábaihoz dobja; olyan volt ő mint 

vos, ki engedi a természetet működni, 
dár, mely a tővihez ültetett 

eárnyékolja, de hogy mely 

övelje ágait, azt tnem hatá- 

ázi belügyeinket helyes belátással be
- 

magokat kitüntetni. És valójában üdvözőlnünk kell e 
lelkesedést, mert hazánkban sok, igen is so

k az e 

téren teendő. De mind e mellett el nem 
fojthatunk 

minden aggodalmat, midőn látom, hogy az e körül 

tolakodók tulbuzgósága itt igazolja a multat, ott 

számba nem veszi a jelent és theoreticus eszmék 

kifolyásait octroyalja, hol csak a practicus éle
t al- 

kalmazása vezethet biztos és megnyugtató ered- 

ményre. Midőn tartanom lehet továbbá attó
l, hogy 

a reformok rohama megingathatja a biztos alapot, 

és oly mélység veszélyébe dönthet, melyből a
 késő 

maradék is csak bajjal tud kigázolni. A reform
 terén 

működnünk kell, ez elkerülhetetlen szükség, de 

működnünk kell figyelemmel, hogy annyit fogjunk 

fel, a mennyit megbirunk, mert ki többel vesződik
, 

mint a mennyit meg bir, nem sokat fog legyőzni; 

figyelemmel kell lennünk továbbá, hogy e téren 

fontolva és meggondolva haladjunk, mert az elhir- 

telenkedés és gondatlanság eredménye nem jó, 

hanem roszra vezet. A m. cath. egyház ügyei ve- 

zetésére nézve szükség, hogy a reform terére lép- 

jen. Eddig ennek támasza a kormány protectiója 

volt, mely az illető ügyekre való befolyástól elzárta 

a világiakat, ugy, mint egyháziakat is, ha a kor- 

mány közegeihez nem tartoztak. A vallásegyenlő- 

ség korszakában ily protectiónak többé helye nem 

lehet, és a vallásszabadság eszméje megkivánja, 

hogy a cath. elemek hazánkban az államhatalom 

előtt ép oly állást foglaljanak, minőt foglalnak más 

vallásfelezet hivei. A politikai élet mozgalmai kö- 

zött, a mai világban nagy szerepet játszanak az 

egyház és kormányhatalom között való viták. Pe- 

dig ezek kiegyenlitését eszközölni éppen nem elér- 

hetetlen feladat. Ha a kormány tiszteli mindennek 

vallásos érzését, nem bántja és bántalmazni nem 

engedi azt,mi ezelőtt szent,nem korlátolja szabadsá- 

gát ott, hol ez más hit és vallásfelekezet jogait nem 

sérti, megadat ez egyháznak mindent, mit ez tőle 

kiván és kivánhat. Minő határok közé kell szorit- 

kozni az egyházi autonomiának, hogy kebelébe és 

ekivül világi érdekek surlódásait kerülje, oly kérdés, 

melynek megfejtése már több gondot ád. S ha egy 

pár szó, egy igénytelen egyéniség előadása, e nagy 

horderejű kérdést kimeritőleg tárgyalni nem is le- 

het képes, azért mégis gyengébb tehetségek elmél- 

kedései is nyujthatnak alkalmat a nagyfontosságu 

tárgy megvilágitására. A mi is bátorit csekély néze- 

teimet e körül a t. gyülekezet elébe terjeszteni. 

Nekem magam részemről a m. kath. e auton. 

szervezésére nézve óhajtásom, hogy ez egyelőre 

többre ne terjeszkedjen, mint a mennyiről remél- 

leni lehet, hogy egyetértéssel és közmegnyug- 

vással kivihető. Ez ugyan a jelen körülmények 

között kevés, de mindenesetre annyi, mennyi egy 

jobb jövőnek csirája, és melyet idő és gondos 

ápolás nagyra nevelhet, miglen az ellenkezések tu- 

sái az eredményt kétségessé teszik és biztos jövőt 

nem igérnek. Ohajtom továbbá, hogy vitatkozásai 

között katholikus katholikus érzést ne sértsen, ha- 

tározatai másoknál irányunkba ellenszenvet ne ger- 

jesszenek. Szomoru állás vallásfelekezetünkre 

nézve, ha ezt ellenszenv környezi. Én uraim igaz 

lelkemből aut. állásunk tekintélyét kivánom, hogy 

oda emelkedjen, miszerint a körülöttünk tornyuló 

bántalmak ellen megvédni, és a vallásszabadság 

eszméjét irányunkba is érvényesiteni képes legyen. 

Erre törekednünk kell, ezt tőlünk a vallá- 

sunkhoz való ragaszkodás megkivánja és ettől egy 

szabad állam institutiói el nem rekeszthetnek. De 

ovakodnunk kell, nehogy autonomiánk tekintélye 

ammak szinét? viselje, mintha az államélet egyen 

sulyát tulnyomó hatással zavarhatná. Állásunkat 

az államéletbe biztositani, nem másokat vissza- 

nyomni feladatunk, s midőn az elsőtől a józan 

ész a méltánylást meg nem tagadhatja, a másik biz- 

tosságunk rovására elleneink fegyvereit edzi. De 

szomorubb még ennél, ha a felekezet kebelébe 

egy ragály fészkeli magát, mely hitsorsosai vallásos 

meggyőződését gunyolni, sérteni, alázni nem átol- 

ja. Külön vélemények, különböző vallások, ha egy- 

más iránt méltányosak tudnak lenni , megélnek békes- 

ségben és egyetértésben, mint lirdély százados példá- 

ja mutatja de ellenszenvvel, mely tartózkodás nélkül 

sért és gyanusit, egybeolvadni nem lehet Hová az 

férkezik, ott tért törekszik elfoglalni, mi ha nem 

sikerül, az egészet szétrobbantani kész. Azért uraim 

engem nem aggasztott a m. kath. aut. gyülés egy 

ékes szonokának azon figyelmeztetése, miszerint 

ha a m. k. világ kimondott elvei előttmeg nem hajol, 

ezt megszakadás fenyegetheti. Ma uraim a vallássza- 

badság és egyenlőség korszakában a katholicismus 

nem azok számába keresi az erőt, kiket a világ 

katholikusoknak nevez, hanem feltalálja azok buz- 

góságába, kiket körülette egy hit, egy reménység, 

egy szeretet lelkesit. 

De elég az eszmékről, szólani kivánok azok- 

ról is mik hazánkba az egyházi autunomia körül 

történtek. 
Tudom, hogy bármi nagy gonddal és mély be- 

látá ssal készitett munkát, critizálni nem nagy mes- 

terség. Emberi mű tökéletes nem lehet, és ilyenbe 

hibákat kutatni az is tud, ki jobbat vagy hasonlót 

előállitani nem képes. Nem is hajlamom azok szá- 

mát szaporítani, kik a munka fáradság terhétől és 

felelőségétől midőn félre vonulnak, azzal szeretik 

magukat kitüntetni, hogy azt marczongolják, mit 

más szorgalma és jóakarata előálitott. De midőn arról 

kell szólanom, hogy mihez és miért ragaszkodom, 

nem tehetem, hogy irányadólag ki ne mutassam, 

hol látok oly elveket megállitva, melyek formájuk- 

ban nagyszerüek ugyan, de hová vezetnek, nem 

tudom? hol látom a szerény kör tört utját, mely 

nem kiterjedt, de biztos eredményre vezet. 
Mint tudva van a mkath. autunomia gyülés 

egy 27 tagból álló bizottmányt nevezett ki tervezete 

tervének megkészitésére, és ennek munkálatát vette 

közgyűlésében tárgyalás alá. Az e körül elő for- 

dult heves viták tárgyait taglalni nem szándékom 

azért, mert alig érintik azokat, miknek vázolatát ki- 

vánom itt előterjeszteni. Hanem mutatok arra, mi 

mint kész muaka áll előttünk. Szerintem a megálli- 

tot szervezet egy központi képvistő testületet állit 

elő, mely sulyát egy direct választás oly tágas mezejére 

fekteti, milyen példájára Frankhon sufrage univer- 

seilljében találunk,azon sufrage universellbe, mely a 

cesarismus ugymint a commune tulságaira vezetett 

— magához ragadja a meghatározott czélokra tett 

alapitványok felett való tulajdoni jogot, – meg 

állítja, hogy rovatal ozim alatt hiveit megadóztat- 

hatja és ezek felet állit fel egy központi hatalmat, 

mely ugyan a demokraticus eszmék igényeinek meg- 

felel, midőn a többség választásának kifolyása,de más 

ellenőrséget mellőzvén, sem a jelent, az uralkodó 

párt hatalma, sem a jövőt, az elhirtelenkedés tulsá- 
gai ellen megnem védi. 

Erdélyi P. megyénk aut, gyülése más szin- 

ben áll előttünk, de másban is kell állania, midőn 

csekélyebb körenek más is volt feladata. Az összes 

m. cath egyházi aut. gyülése egy uj eszmét léptetett 

életbe, melynek uj formát is kelletett önteni, mig- 

len az erdélyiek feladata az ősi törvényes jogaik- 

ba vató vissza helyeztetés,és csakis eczélnak megfelelő 
organisatió. Egyházi instutiók felett itt nem volt szó, 
vitatkozás; dogmaticus kérdéseket nem fejtegetett 
senki, azért hivei vallásos érzésevel egybeütközésbe 

nem is jött. Világi ügyei rendezésében nem egyébre 

nem többre törekedett, mint a mivel és mennyivel 

más vallások hitsorsosai birnak, fellépése azért 
gyanusitásokkal ellenszenvvel nem talákozott. És 

ha a tanács kozások folyama alatt, a nézetek kü- 

lönbségeit nem is lehetett anyira kiegyenliteni, 

hogy az első gyülés már eredményre vezessen, az 
sem aggaszthat, mert az idő azota érlelte az esz- 

méket, melyek ma csak alkalomra várnak, hogy 

az egyetértés gyümölcsét élvezhessük. 

Szerencsés voltam a m. cath. aut. gyülésén 

püspöki megyénk egyik választókerületét képvisel- 

ni. Ily állásban kötelességemnek tartottam a t. köz- 

gyülés előtt felhozni, hogy az erd. r. catholicusok- 

nak mi jogi állások ? miért nem élvezhetik azt? és 

egyszersmind megkérni a gyülekezetet, hogy a cse- 

kély akadályok elháritására közbeszólasa által se- 
gédkezeket nyujtani méltoztasson. S ha nem is 

várhattam, hogy a maga beren dezésével elfoglalt 

közgyűlés közbevetőlez előhozott partialis ügyet 

érdemitleg tárgyaljon, táplált a reménység, hogy a 

m. cath. egyh. aut. gyülése erdélyi hitsorsosai ügyei 

iránt némi érdekeltséget fog mutatni, mi már magába 

ügyünk előmozditására nagy hatással birt volna. 

De felszóllalásomnak nem sikerült bármely 

résznél is figyelmet gerjeszteni, hanem arra utasit- 

tattam, hogy majd maga readjén inditvány formá- 

ba terjeszszem elő. Én uraim, felszólaltam akkor, 

mikor az erdélyiek a közös autonomia terén való 

állásáról volt szó,és ha nem sikerült a sok minden- 

felé ágazó vitatkozások rendjén, ezen alkalommal 

az erdélyi ügyek iránt némi részvétel nyilatkoza- 

tát eszközölni, hogy a tanácskozás rendén mikor 

lehetett volna előhozni, vagy mikor kerül etre a sor ? 

nem tudom. 
De ha nem sikerülhet is, a m. auth. gyülés 

közbejövetelével jogi állásunkat elfoglalni, előttünk 

áll az az ut, melyre tartozik, és melyre kormányunk 

is vezetett, és ez az erdélyi püspöki megye aut. 

gyülése. Igaz ugyan, hogy önkormányzatunk nincs 

még ugy berendezve, hogy ezen gyülés egybehivá- 

kitartás! . hisz a hivőké a menynek országa ! . 

Igen . . igen a jó isten visszaadja családjának őt . 

.gyermekcm atyját, uramat, védelmemet!.... 

Oh édes gyermekem, miért kellene ily korán árva- 

ságra jutnad, hisz az angyalok nem vétkeznek, az 

ártatlanság nem bünhődhetik! . . édes, édes gyeor- 

mekem! s a lakosztályához vezető termeken vegig 

haladván fölkeresi gyermekét, karjai közé ragadja, 

hévvel öleli keblére s csókokkal hintvén bé arozát, 

homlokát, perczenként ismétlé: gyermekem!.. 

gyermekem! . . mit vétkezhettél!!. . . 

És kebelében a hit, a bizalom gyarapodni 

kezd. A nő kételyeit és agállyait, az anya meg- 

nyugvása váltja fől Nem lehet oly tátongó üresség 

női kebelben, melyet az anyai ölelés be ne töltene, 

oly fájdalom,oly vérző seb, melyet a gyermek csók- 

jai be ne hintenének enyhitő balzsammal. 

— Most menyj nevelődhőz gyermekem; . . 

szól végre s egy utoisó csókkal kiüritvén az anyai 

éden érzelem kelyhét, ismét a nő lép előtérbe, hi- 

vatja a kulcsárt és várnagyot, megkérdi az otthon 

maradottak létszámát, rendelkezik az estebéd, 

az éjjeli szolgálat és őrállomások felől, s a cselé- 

dek eltávozása után az ablakhoz siet és varró asz- 

talához ül. 
Nehány másodpercz mulva az ajtó megnyilik 

s belép Kaldi Mária. 
E hölgy haloványabb és szenvedőbb a szo- 

kottnál, mintha nemes vonásaival az élet elkőltö- 

zött volna; tekintete fénytelen, szemei megüve- 

gesedve vannak, arczizmai egész valója remeg, 

miszerint akár urnője ablakában levő porozellán 

cserepek reszkető mimosáit, akár őtet nézze az 

ember. 

Mi lelt? . . szólt Bánfiné megütközéssel. 

— Asszonyom! . . édes jó asszonyom!! 

Nos? . :. folytatja Bánfiné, fürkésző te- 

kintetével a hölgynek lelke mélyéig hatni igye- 

kezvén. 

- Kérlek ne neheztel) . . a sorsüldözött 

árvát nagylelküen befogadtátok. . azóta a hála 

szent érzete táplálja szivemet s félek, hogy az által, 

mit mondani akarok, e szent érzést megsértem, félek, 

hogy hálátlanságot követek el. 
— Szólj gyermekem! . . 
— Hét éve mult, hogy atyám meghalt – 

folytatja ahölgy – hogy Kolozsvárt német katonaság 

tartotta megszállva. Gyászemlékü napok azok, fáj- 

dalmaimat tiszivjósággal, kegyességgel enyhitetté- 

tek, de a kolozsvári temető kettős sirkeresztjének 

emlékét szivemből kitörölni az idő sem tudta. 

— Szegény leány! szerencsétlen szerelmi vi- 

szonyod és atyád rögtöni halálal . . 

— A viszony szent és tiszta, Há nri m sziv- 

ben és lélekben nemes volt! . . idegen, de mivelt 

nemzet és keresztény erkölcsökben gazdag család 

sarja vala! . . . számtalanszor olvastam leveleit . . 

szülői szent tisztelettel emlékeztek érzemónyei és 

viszonya felőls tárt karokkal várták a pillanatot, 

midőn fiuk a megszállás bevégeztével jegyesét haza 

viendi a Szalcza regényes partjairal . . 

— ÉEmlékszem — szalzburginak s a bécsujhe- 

lyi intézet növendékének mondották őtet! . . 

— Kitünő volt a katonai tudominyokban, 

rang- és kartársai messze mögötto állottak, de nagy 

zenész és jeles festész is valal. . ime asszonyom 

— e szavaknál keblebül sárga selyem szalagon 

csüngő kis arczképet vont elé – ez az Ő képe, 

ezt ő tükör segélyével saját maga festette 1. . s 

ehez hasonló nagyságban keretben festett engemet 

is többnyire eszme és gondolat után, mert ritkán 

ülhettem előtte s még is hiven talált. 

— Miért ellenezte atyád öszvekeléstüket ? . . 

— Minden iránt,a mi idegen, előitéletes ellen- 

szenve vala, a németeket gyülőölte annyira, hogy 

a szerencsétlen estvén, midőn viszonyunk felől ér- 

tesült, gutaütés érte, Hánrim ugyan ez éjjen meg 

gyilkoltatott s csaknem egyszerre értesültem a ket- 

tős gyászeset felől. – Kétsézbecsetten, roskatagon 

állék atyám ravatala mellett, könnyeim kiapadhat- 

lan árja s a kettős fájdalom fölemésztették életerő- 

met, szemeim elhomályosodtak, lélekzetem főnakadt, 

tátongó szélén állék a megsemmisülésnek, midőn 

nyilik az ajtó s belép fényes főur, őszinte részvét 

érzete ragyog nemes vonásain, szavai gyöngéden 

és zengzetesen tolmácsolják szive érzelmeit. . . 

Ő nem gyülöli a németet. . . megtorlást igér, ha 

fölfedezheti Hánrim gyilkossát . , . jövőmet bizto- 

sitani kivánja . . . házában hajlékot, veszteségei- 

mért kárpotlást vigaszt, enyhet ajánl . . . elhoz.. 

asszonyom! . . e nemes férfiu férjed a nemzetes és 

vitézlő nagy ur Bánfi Dénes vala! Neki köszönhe- 

tem megmaradásomat, életemet s mégis e pillanat- 
ban kivánságát megszegni kénytetem. Évek óta 
küzdöm emlékeim ellen, melyek keblemnek féltéke- 

nyen őrzött kincsei valának s végre midőn reá szán- 

tam volna magamat az uj pályának bizonytalan 

kétes jövőjére,ime egy véletlen fölfedezés megsem- 
misiti határzatomat! . . 

— Hogyan? . . szólt közbe Bánffiné megüt- 

közéssel - vonakodnál Kászoni neje lenni?. . 

— Neje legyek-e első jegyesem, Hamrin gyil- 

kosának? . . 
— Ki mondta ezt?. 

— A jezsuita atya, a szent szerzetes ! . . 
Bánffinénak nemes vonásain félreismer- 

hetlenül feltünnek az undor és borzadály kifejezé- 

sei — tehát saját öcscsét vádolja? – iszonyu ! 

mit jelentsen ez2?1 gondolja magában, s aggályát 

nem leplezhetvén, megjegyzi, hogy mendemonda is 

lehet az egész historia, vagy ármány rejlik a do- 

logban. 
— Miért hordja hát keblében képemet — 

folytatja a hőlgy hévvel — hogy jutott a kép bir- 

tokához, mely hasonmássa ennek és Hanrim tulaj- 

dona vala! mely Hanrimnak mint szerelmem szent 

záloga, féltett kincse vala. 
Bohó leány! . . megszerezhette pénzzel ! 

.hisz évek óta szeret hiven, reménytelenül.... 

a szerelemnek megvannak jogai. . . s a szerelem 

mindenre képes! . 
— De orgyilkosságra nem jogosit fel senkit! 

.e kép áruba bocsátható nem volt, e képhez 

csak Hanrim gyilkossa, megrablója juthatott, szólt 

fuldokolva a hölgy s bármennyire igyekezett erőt 

venni magán, könnyei kitörnek s szivszaggatások 

közt zokogva egy székre hanyatlik. 

Ezen pillanatban az ajtó megnyilik, belép pa- 

ter Kászoni s tisztelletteljesen közeledvén a nők- 

köz, jobbját kinyujlja s mutató ujjával Márianak 

reszkető kezében levő képet érintven, szerény halk 

hangon szólt: 
— Otlyan mint ez! . . Olyan szalagon csüng ! 

lefékvéskor volt alkalmam látni! . . becsületes uton 

nem juthatott hozzá s igaza van Mária leányasz- 
szonynak, hogy orgyilkosságra a szerelem sem jö- 

gosit senkit11 . . 



a közéletben egy erő, melyet ignorálni nem lehet, 

és melynek helyosítejlődéséről gondoskodni, a közön- 
ség befolyásosabb tényezőinek feladata, és ez: a 
közvélemény. Legyen annak gyökere az értelmesség, 

törzse az égyetértés és vezérelje egy szellem, mely 
nem egyéni nézeteinek diadalába, hanem az fellen- 

kezések kiegyenlitésébe keresi a közjó előmozdi- 

tásának biztositását, és meg vagyok győződve, 
hogy minden oldatról megnyilik a tér, mely mükö- 
déseinek utat nyit. Kolozsvár városának multja is 

Erdélybe már némi tekintetet ád, emeli ezt,hogy ma 
Magyarország tudományos fejlődésének egyik szék- 

helye, — fenntartja előttünk katholicusokul, hogy 
egyházi vagyonunk, és oskoláink kezelésének köz- 
pontja és azért bizonyára megitleti egyh. azmegyén- 
ket, mely Erdélyben a hivek számára nézve is talán 
legnagyobb cath. megye, hogy püspöki megyénk 
közügyeibe. mások előtt is felszóljan, és meg va- 

gyok győződve, hogy helyes és okszerű felszólá- 
sát, más egyházmegyék is készséggel és bizoda- 
lomnal forják támogatni, is igy ébred egy kis vé- 

lemény, fej ődik egy erő, melynek üdvös eredmó- 
nyét kétségbe vonni nem tudom. 

Innen kiindulva a következő inditványt' ki- 

vántam a t. megvei gyülés elébe terjeszteni. Te- 
kintve, hogy püspöki megyénk oskolái és egyházi 

ügyeink kezelése jelenben a catholicus érdekeknek 

ugy jogi állásunknak nem felel meg. 

Tekintve, hogy a magas ministerium jogi ál- 

lásunkat elesmervéa, felszólitott az egyházi és os- 
kolai vagyon kezelésének átvételére. 

Tekintve, hogy ezen átvételre püspöki me- 

gyénk közgyülése volt felszólitva, és azért néze- 
teink szerént csak is ezen az uton eszközölhető: 

Kéret essen meg püspökünk ő nmlga, azon 
az alapon, melyen már tanácskoztunk egy püspoki 
megye gyülést hirdetni méltoztasson, hogy ezen 
függőbe levő tárgy felett tanácskozásainkat folytat- 
hassuk, és iry a magas miniszteriumtól meg- 

rendelt egyházi vagyon átvételéről és kezeléséről 

maga rendjén gondoskodni lehessen. 

A Királyföldi egyetem dec. 18-ki 
ülése. 

Elnök inditványára ezután naponta két ülést 

tartanak s a jegyzőkönyvek hitelesitése a N.-Szeben- 

ben lakó egyetemi küldőöttekre bizatik. 

Bausznern azt ajánlja, forditassék le a 

belügyérhez intézendő felirat magyarra s nyomas- 
sék ki 800 példányban; minden országos képvi- 
selőnek küldjeaek belőle egyet levél mellett, mely- 
ben felkérik, hogy az egyetemi fölterjesztés elveit 

pártolja; Pesten a kiosztást egyik szász képviselőre 
(Ctalán R. m. t.) bizzák; a fennmaradott példá- 
nyokból egyel-egyel az ország minden törvényha- 
tóságának kedveskednek, ezeket is az egyetemi 
ölterjesztés pártolására kérvén fel. 

A Talmátsnál az Oltra épitendő hidra a tal- 

mátsi kerületi inspectorság által kért 6000 frtot 
s a sokak által megadatni javasolt 3500 frt 
sem szavaztatott meghanem az egyetem elvárja,mig 
az illető községek is készek többel hozzá járulni a 

hidépitéshez, majd akkor maga is szavaz többet. 

Honnan kapják az egyetemi küldöttek napi- 
dijaikat, ez hosszas vita után 19 szóval 18 ellen 

ugy döntetett el, hogy azt a nemzeti pénztár fi- 
zesse. 

Majd abban állapodtak meg, hogy az iskolák 
hátraléki dotatióit egyszerre fizetik le s az ev. luth. 
főconsistoriumra bizzák, hogy a 112,084 frt 84 kr. 
akár készpénzül, akár kötvényekben vegye fel, 

ez értelemben fog a delegált universítás eljárni, 
mire felhatalmaztatik. 

A költségvetés egyéb bevételi és kiadási 
tételei módositás nélkül allittattak meg : 

anemzetipénztár bevétele 370,577 f. 4 kr. 
kiadás 353,587 f. 50 kr. 

marad tehát 1873 végén 16,989 f. 54 kr. 
a hétbirák pénztárának bevétele. 

44,645, f kr. 
kiadásai 44,592 f. 8 kt. 

pénztár maradvány 1873 végén 5b2 f. 92 kr. 

Elnök ezután előterjeszti a birtokrendezésre 
vonatkozó jelentéseket azon statutumról, mely a 

végrehajtást tárgyazza. Tovabbá a 15-ös bizottság 
véleményét véli kikérendőnek a felett, valjon czél- 

szerü-e a szőlők parczellákra osztása ? 
A délutáni ülésben a Szlávy miniszterelnök- 

höz intézendő üdvözlő felirat elfogadtatott; hasonló 
üdvözletet küldenek Zichy József gróf uj minisz- 

ternek. 

Utóbb Bausznen reggeli javaslatát fogadták el, 

Pesten a kiosztást Trauschenfelsre bizzák; a törvény- 
hatósagokhoz nemetül küldik az egyetemi feliratot, 
de magyar forditást is mellekelnek. (Nagy conces- 
S t) Egyegy peldányt kapnak belőle az egyetemi 

küldönttek is. 
A szászsebeat magisíratus kérésére elhatároz- 

veg folyosíttatt, 
Felolvastatik a jelentés az orláthi serfőzdének 
engedelyezett 20,000 fri kö csönről; az egyetem 

. 
most nem adják . Végül a belü 
felirat magyar forditásának hitelesitésére Gebbel, 

Bausznern és Schreiber küldetnek ki. 

Kalföldi hirek. 
A ,Bien Public? 15-ről kijelenti, hogy a 

nemzetgyűlésben a feloszlatás ellen létező többsé- 

get történetesnek s olyannak tekinti, mely legke- 

vésbbé sem változtatja meg a végrehajtó s a tör- 

vényhozó hatalmak közti többséget Szerinte a 
többség legalább is 300 monarchikus követet fog- 

lal magában. E párt, legalább számra nézve, még 
mindig ura a helyzetnek. Mind össze is annyit le- 
het remélni, hogy a centrum, melynek számos 

tagjai inkább a kibékülés mellett, mint a felosz- 
latás melletti kérvények ellen szavaztak, felfogandja 

annak szükségét, hogy közbenjáróul lépjen fel a 
jobboldal s a balcentrum közt, egy valódi többség 
alakitása végett. Csupán az elnöki izenetben kije- 
lölt conservativ köztársasági alapon lehet egyez- 

ségét létesiteni. A kormány szándékait nem lehet 
gyanusitani; a mérséklett republicanusok nem vá- 
dolhatják azt reactiónarius irányzattal sem a mérsék- 
lett conservativek a radika ismus iránti hajlammal. 

Madridban a congressus 17-ki üleséban 
Zorilla kijelenté, hogy a kormány Porto-Riccóben 
reformokat fog létesitni; névszerint olyanokul je- 
lőli ki egy helyhatósági törvény behozatalát s a 

rabszolgaság eltörlését. - A miniszterelnök to- 
vábbá küjelenté, hogy a carlistikus mozgalom már 
csökkennőben van, s azt állitá, hogy a foederalis- 

ta fölkelés bevégződött s a rend biztositva van. 
A congressus 182 szavazattal 6 ellen helyben- 
hagyá azon inditványt, melyben kijelentetik, 

hogy a gyülés a kormány köztéseit örömmel ve- 
szi tudomásul. 

Stockholm, decz. 18. Az arany értékre való 
átmenetel targyában Svédország, Norvégia és Da- 
nia közt egyezmény köttetett. 

Mint New- Orleánsból 14-ről távitják, a nép- 
had miután nem engedelmeskedett az állami ha- 

tóságoknak, 13-án fegyvereinek átadására szólitta- 
tott fel. Miután az ezt mogtagadá, egy fegyveres 
rendőrcsapat küldetett el a fegyverek birtokába vé- 
tele végett. Midőn a rendőrseg a fegyvertár köze- 
lébe érkezet, értekezlet tartatott köztük, s a nép- 

had felajánlá, hogy önként megadja magát a foe- 

deralis csapatoknak, mire a rendőrség visszavonult. 

UJDONSÁGOK. 
Kolozsvár, dec. 21-en. 

—– Figyelmeztetés. T. polgártársa- 
inkkal sietünk tudatni, hogy lapunk 
november 1-e óta legjutányosabb 
árban vesz fel bármily alak- 

ban hirdetéseket; s ha kivánta- 
tik, a fogalmazásról is gondoskodik 

a „Kolozsvári Közlöny" 
kiadó-hivatala. 

– Egyetemi joghallgatók közgyü- 
lése lesz ma; tárgya: a jogaszbal megtartassek-e, 

mint már egyszer elhatároztatott vagy pedig e he- 
lyett az egyetemi bálbizottság azon ajánlatát fogad- 
ják-e el, hogy az egyetemi ifjuság tánczvigalma 

tiszta jövedelmének egy része a jogász-segélyző- 
egylet alaptőkéje gyarapitására fordittassék. 

– Demjén László egyetemi könyvárus. 
kirakata a jövő évi naptárakat mind magában fog- 
lalja s a közönség tetszés szerint teheti meg, az el 

nem mulasztható naptárvásaárlást. 

- A szemkóroda helyiségének czélsze- 
rü s korszerű átalakitása nem sokára elkészül Meg- 
emlitjük addig is, hogy a falazat barnás fostanyag- 
gal van bevonva, mert a fejér nagymérvben segiti 

elő a szemfájást. Dr. Schulek jeles szemorvos 

eszméje szerént történik a berendezés, kinek fon- 
tos mütétei, a gázvilágitás bevezetéset is szüksé- 
gessé tették. — Örömmel veszünk tudomást a 
szemkórodánk érdekében történő intézkedésekről, 
melynek szükségessége már évek óta bebizonyult. 

— Az egyetemi bálrendező bizottság, 
bálanyának Zeyk Józsefné szül. gróf Teleki Ágnes 

ő nagyságat volt szerencsés megnyemi. 

—- A zene-conservatorium f. é. de- 

cember 22-én, vasárnap délután tartandó közgyűü- 
lésére (saját helyiségében, Lyceum földszint) a t. 

cz. tagok és zenebarátok tisztelettel meghivatnak. 
A zene-consorvatorium választ- 

mánya. 

– Tüzoltóink nagy buzgalommal végzik az 
őrszolgálato,t egyik mindig künn az utczán figyel, 
hogy társainak ideje korán hirül adhassa a netaláni 

tüzveszélyt; az őrparancsnok pedig pontosan 
ügyel az őrállók kellő időben történő felváltasára. 

—- A török szultán e napokban ülte ti- 
zenkettedik menyegzőjét, egy csodaszép cserkesz- 

leánynyal. 

— Ürményi Miksa képviselőt, a ,Reform. 
de szerint, meg inálták a fiumei kormányzósaggal, 

nem fogadta el. 
— Prielle Kornelia asszony a kará- 

csonyi ünnepekre visszaérkezik Olaszországból. 

ő 

kereekediy, 

sgetje Rendes bevételek: 

nagy mennyiség en 
az ártalmas festanyag mentes gyermekjáték. 

—– Beküldetett 
Vilmos válogatott mivei III. kötete. Tar- 

talom: Bonaparte Napoleon életére és jel- 

Gergely Fenelon jellemére és irataira vonatkozó 
észrevételek. Forditotta Ferencz József. Mil- 
ton J. jellemére és irataira vonatkozó észrevételek. 
Forditotta Simén Domokos. Aphorismák, a 
polit ka és erkölcsösség, állam és egyén felett Ki- 

vonva ily czimű értekezésből: Thaduty of the Free 
States. Ford. Marosi Gergely A gonddal kiátli- 
tott, érdekes könyv ára 1 frt. 20 kr. (Nyolczadrét 
192 lap.) 

— Szerény kivánság Egy berlini szin- 
házi ügynök 800) frankot ajánlott Dumas Sán- 
dornak, „La femme de Claude czimű drámája 
előadási joráért, de következő feleletet kapott: 
Uram! Vettem decz. 12-én kelt levelét, melyben 

8000 frankot igér ön nekem, ha átenredem uj 
darabomat Poroszországnak(1) A feltételek nem 

kielegitők; nekem Elszasz kell. Fogadja üd- 

vözletem Dumas Sándor.* 
—- ,La Cornelia czimű nőközlöny jele- 

nik meg ujévtől kezdve Olaszorszagban melyben ki- 

zárólag nők fognak dolgozni. 

— Trochu katona, emlékiratai közelebbről 
megjelennek Páriz-ban. 

—- Andersen a világhirű dán meseiró már 
föllábbadt sulyos betegségéből. 

—- A szász nemzeti főpénztár bud- 
Haszonhatralé- 

kokban 5255 frt, hozbérekből 3205 frt, tőkék, 
állampapírok, kamatok és jövedékekből 86,600 
frt, évi járadékok örlesztésében 21 0 0 frt, fizeté- 
sek és nyugdijak átviteléből a hét birák pénztará- 

ból 5608 frt. 25 kr., megtéritendő előlege 556 
frt, elszámolandó előlegek 1858 frt, különfélék 
1168 írt. 45 kr. összesen 125,250 frt 70 kr. — 
Rendkivüli bevételek: Visszafizetett aktiv 
tőkék 112,836 írt. 34 kr., tőkésitett urbéri és 
dezmakárpótlás a fogarasi uradalom után 195 

ezer 250 pfrt, ebből bevételbe sorozva 132,090 
forint oszt. értékben, késedék kamat 400 forint, 

pénztármaradék 1872 deczember 31-én, a rend- 
kivüli bevételek összege: 245,326 frt 34 kr, a 
rendes bevételek összege: 125,250 frt. 70 kr, 

főösszeg 370,577 (rt 4 kr. 
—– Felső.- Olaszországban a viszonyok 

napról-napra szomorubbakká válnak. Valamennyi 
folyó árad, a károk roppant nagyok. Velenczében 
a Marcus-tér viz alatt áll, ugy hogy csak csolnak- 

kal lehet közlekedni rajta, és a kereskédesek be 
vannak zárva. 

— A , világkiállitási lotteriat lét- 
rehozása megengedeseért folyamodó bécsi és frank- 
furti bankárok kérvényét az oszt. pénzügyminizte- 
rium elutasitotta. 

buvárlati akademia tagjául választá. 

—– Uj bolygó. Watson tanár az annarbori 
csillagdáról mult hó 25-én uj bolygót fedezett fel 
a bika csillagzatban. 

— Szegeden mindig nagyon sokan hall- 
gatják Rózsa Sándor egész halmaz bünügyeinek 
tárgyalását. 

- A bécsi „An der Wiené szinházat 
egy consortium 800,000 frtért a napokban meg 

vette. 

– Gambetta 500,000 nadrágja 
A franczia hadügyminiszterium nem tu ta darabig, 
hogy mit csináljon az 500,000 posztó-nadrággal, 
melyeket Gambetta a Mobilgárdának készittetett 
volt. Végre elhatároztatott, hogy a gyalogság ujon 

czai közott osszak ki, azon meghagyással, hogy 
csak szolgálatokban és gyakorlatokon viseljek. 

- A cholera már Esztergomban is puszz 

titni kezd 

BEzzel mi már nem dicsekedhe- 
tünk. Austnában számos helyen olyan lanyha az 
időjárás, hogy a felnőtt vetéseket a marhákkal le- 
geltetik le, és kaszálják. Nálunk bezzeg tegnap egész 
napon át hullott a hó, és a reggeli fagyok rende- 
sen vékony jógkéreggel vonják be nehány nap 
óta, még a piaczo nés fő b but c zák on diszel- 
gő tócsákat is. 

Dorsetből, Angolországban, ismét 

200 földmives ment Braziliába mivel a braztliai 
császár az angol földmivelési rendszert szánléke 

szik főként orszárába behozni. 
—– Pestre a mult évben 273, 118 akó 
vittek be, s a város fogyasztási adóban sört 

velt be. 
—- Bécsben a pesti Deutsch-testvérek 

ki Nordmann János szerkesztése mellett, z diszos ki- 
állításban. 

— Nyul- historia Nem rég egy söptel 
asszony 500 Írtot vett töl a szombathelyi 
pénztárnal. A pénzt egy keszkenóbe 6 

pen ballagott aluja felé. iközben ézmbsa 

„Channing 

lemére vonatkozó észre ételek. Forditotta Marosi 

vonásos fársadalmi dráma másodszor. Az 

— Xaántus Jánost a drezdai természet- 

„Neue illustrirte Zeilung czimű képes lapot adnak 

lőtt. Ámde a nyul sem azért nyul 
belenyuznjók az elfogatás lehető ! 

egyszelte csak kivetette 

iramodott az uttalan avarnak. Hanem az 
bán rajta maradt ám a pénzes keszkonő, 
nyullal tüskén, bokron keresztül 

szony egv darabig csak futott 

mar be kellett látnia, hogy minden árads ! 
talan; a pénz odaveszett. Jel e 
ára 1 forint levén, most már a 

tot ér. 

kintetbe véve és 4 hüvel nyi magos hava 
denesetre magt mekságe 28 

Nemzeti szinház. 
Pénteken, dec: 20- -án „Apá 

zártszékek elég határozottan ta kodtak 
n a „Párb. tje b at 

nek, hor kittizött irányát, m nots eeesdmak té 
veszti szem elől. A parbajt ostorozni akfjay 

lekezőtes azt épen issőit, 

már csak teher gyanant extstáló egyé ől 
gróltól. A mi az előadást illeti, azat 

osztással, de a tegnapinál pontosabb é 
volt. Kovács Gy. megjelenésekor, 

4 dik felvonás hatásos, felenetében e 
tatott. 

sárról (alsó a mő középár ) Tisztabuza 
kr. Elegybuza 5 ft. 10 kr. Rozs 4 ft. 42 
2 ft. 70 kr. Zab 1 ft. 25 kr. Törökbuza 3 ft 
Pityóka 2 ft. 60 kr. Marhahus fontja 2 
vártt, decz. hó 19-én 1872. 

Távirati tudósítás a bécsi bőr eről 

csön 101.75 Bankrészvények Htelrés 
nyek 331.75. London 109 60. Ezüst 

Cs. kir. arany —. 20 frankos arany 

Felelős szerkesz ándor 

MNYILTTÉR. 

tanár, 

ki az oxfordi egyetemen mint 
hosszabb ideig miködött s erről k mén 

482,000, kövezetvámban pedig 400, 667 forintot
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(arácsoni és újévi ajándékúl 
legezélszerübb oly tárgy, a melynek használata állandó. 

y tárgyakat legnagyobb választékban , 

nyosan és kitünő minőségben nyujt az 

lparmütárlat 
Cfőtér Ra dákzház) Kolozsvárt, 

diszmü-czikkekben, china-ezüst-, alpacca-, bronz-, aczél 
sati hasznos tárgyakban, női czipőkben, bőr-munkákban, 

esernyökben sat. különősen pedig 
nagyválasztéku és finom 

porczellán-edényekben. 

Kolozsvártt, főtér, Rádák-ház, 
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eczember 27-én fog a III. m. k. nagy arany- ezüst és értékpapír állami sors- 
huzása megtartatni,- 6517 nyereménynyel, összesen 

za0,000 frt. e. értékben 
edig 
lfönyeremény 10,000 drb. tiz francos aranynval 

5,000 drb. 
2,000 drb. 

- 1000 drb. 
ezenkívűl még 72 elő és utó nyerő szám mindegyike egy 100 frtos. magyar nyeremény köl- 
csön sorsjegyet nyer. Továbbá : nadot 

d0 nyeremény 1000 drb. ezüst forintossal ösz. 10 000 frt. 
30 500 
so00 12000 fet. 
50, 50 2500 frt. 

6000 ,0 60,000 frt. 
Ezen dusan javadalmazott és szerfölött előnyös sorsolás jegyeinek darabja 2 frt 50 kr. o. é- 

Kaphatók az osztrák-magyar birodalom minden cs és k. adó-, posta-Hivatalainál, a lottógyüűj- 

M. k. lottóigazgatéság. 
nudém d87? deczember 4-én. 

an szerencsém a tekintetes uraságoknak s a t. cz közönségnek tisztelettel jelentení, mi- 
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(G20) 

szerint gyártmányim jól berendezett raktárával ide megérkeztem, melyek 

A PANNONIN-VENDÉGLŐ 
első emeletén 

elárusitás végett 14 napon át lesznek kiállitva. 

Az elárusitásra kitett áruk, melyek valódiságáért és tartósságáért irás- 
ban is kezesség vállaltatik, a következők: 

650 drb. ferfi ing valódi vászonból 3 frtól felfelé. 
350 drb. angol shirting-ing 2 frt. 50 krtól felfeló. 
300 drb. valódi szines férfi ing 2 frt. 50 krtól felfelé. 
250 drbi angol Oxford-ing 4 frtól felfelé. 
650 drb. nappali és éjjeli vászon női-ing 50 formára 

1 frt. 90 krtól felfelé. 
250 drb. angol shirtiug női-ing 1 frt. 80 krtól felfelé. 
280 drb. női-lábbeli vászon, shirting és barchentből 

4 frt. 20 krtól felfelé. 

350 drb. női éjjeli corsettek 1 frt. 60 krtól felfelé. 
250 drb. női öltönyők és uszályruhak 2 ífrt. 50 krtol felfelé. 
180 drb. 50 es 54 rőfós irlandi és rumbnrgi vászon, 

mely félvégekben is kapható végenként fri. 15, 18, 20, 25 , 30, 50 
15 drb. lepedő vászon 37 rőfős 21/, rőf szélességben 
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svarrás nélkül 40 frt. cB- 
250 drb. damast asztali teljes gárnitura ő, 12, 18 fet, CS2 

.z 24 személyre 6 frtól felfelé. 
mesz 250 drb. csinvat és damast abrosz 2 frt. 50 krtól felfelé. 
Ez 100 tuczet csinvat és damast asztalkendó, 1/, tuczet 3 Cde 

forinttól felfelé. cCD- 
50 tuczet csinvat és damast törülköző 3 frttól felfeló. 
500 tuczet vászon és batiszt zsebkendők 1/, tuczat 1ft 50. krtól felfelé. n 
Agynemü, teljes gárniturák , szegélylyel, kézi himzés és 

valódi csipkékkel 50 legujabb forma szerint.25 - 200 frtig. Vásárlók, 
a kik 30 frtig vásárolnak, egy finom himzett zsebkendőt á jour sze- 
géllyel ingyen. kapnak. Nagyban vásárlók illő százalékban részesülnek. 

Midőn a közönséget ezen jó és valódi fehérnemü és vá- 
szonáruk bevásárlására ritka alkalomra figyelmeztetném, egyszer- 
smind mindenkit felhivok, hogy magának a mondottakról meggyőző- 
dést szerezni sziveskedjék. 

Friedjung Adolf 
cs k, fehérnemü szállitó, az osztr. magyar vászon és fehérnemü ipar 
emelésére alakult egylet tagja, 

Bécsből, Graben 26. 
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HIRDETMENY. 
A kolozsvári takarékpénztári rész- 

vénytársulat igazgató választmánya 
Zf. évi deczember hó 13-án elhatá- 

, hogy az alapszabályokban 
megirt jogok fennt artása mellett, 
1873. január hó 1-ső napjá- 
tól kezdve, minden betéti köny- 
vecske mellett az alapszabályok 63. 

4§-sa értelmében 2000 frt. erejéig 
X betett összeg után, az eddigi 5%,-os 

kamatlábot G %,-rafelemeli, 
önként értetődvén, hogy 1873. ja- 
nuár 1-ig már betett nagyobb ösz- 

szegek után is e naptól kezdve 69/, 
kamat fog számittatni, kivévén azon 
összegeket, melyek külön egyesség 
mellett tétettek be. 

A kolozsvári takarékpénztári 

Crészvénytársulat igazgatósága. 

Öooogok 

Nagy volt bámulásom 
midőn, mennyiségtani tanár 

errGE 
Berlin, Wilhelmstrasse 5, irá mekem: Ön 
lottójáték-utasitásaimmal egy 

TERNÖOT NYERT 

magyobb 
volt örömöm, midőn meggy őződtem, hogy 

iga z. 

Temesvár, 
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Dengel Ferencz. 

tőknél és minden sorsjegy-áruló intézetnél. 

2-3 
Utánnyomat nem díjaztatik. 

e felel meg, utasitásait illetőleg 
e örlicé tanár Berlin, Wilhelnstrasse g 
s ő 5 sz. 
sz 654 1-1 

Eskhoros rohamoknat (Vyavalyatore) 
gyógyit levelezés utján a eskor szakorvossa dr O Killiseh, Berlin, Louisenstrasse 45 

E pillanatban 1000-nél több betege van kezelése alalt. 

661 5-* 

Man9v 

Tauffer lános czukrászata feletti emeletben egy nagy terem 

gyermekjáték-tárgyakkal lőn berendezve, 
egdúsabb választék áll rendelkezésre, és naponta 9-től 12-ig és délután 3-tól 6-ig látogatható. Az árak itt is egyenlők a nagy 

A gyermekjáték-kirakathoz vezető följárást a kapun megfelelő felirat jelzi. 

szokott jutányos árban., 
kényelme és a vásárlók nagy száma megtolulásának kikerülése végett, a nagy árutárlatában rendezett kirakaton kivül a 

rakkal, és a szolgálat, valamint a megrendelések teljesitése hasonló pontossággal fog végbemenni. 

665 5-. 

Nymatott Gámán János örököseinél Kolozsvártt. e 


